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MINISTERIO DA DEFESA
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CONCURSODEADMISSAO/2006
PROVASDE MATEMATICA,GEOGRAFIAEHISTORIA
Sabado, 07 de outubro de 2006.

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1.ConfiraaProva
— Suaprovacontém 14(catorze) paginasimpressas, numeradas de 01(um) a14(catorze).
—Nestaprovaexistem 16(dezessei s) questes de M ateméti caimpressas has paginas numeradas de 02(dois) a05(cinco), 16(dezesseis)
questdes de Geografia impressas nas paginas de 06(seis) a 10(dez) e 16(dezesseis) questdes de Historia impressas nas paginas de
11(onze) al4(catorze).
— Em todas as péginas, na parte superior, ha aindicacdo do Modelo da Prova, que devera ser transcrito pelo candidato parao Cartdo
de Respostas.
— Os Modelos de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questfes e/ou aternativas. Vocé podera usar, como rascunho, as
folhas em branco deste caderno.

2. Condictesde ExecucdodaProva
—Otempototal de duracdo daprovaéde4(quatro) horas. Os 15(quinze) minutosiniciais sdo destinados ao preenchimento dos campos
deidentificag&o no Cartéo de Respostas, aleituradaprova e ao esclarecimento de davidas. Os 15(quinze) minutosfinais sdo destina-
dos ao preenchimento das opcles selecionadas pelo candidato no Cartdo de Respostas.
— Em caso de alguma irregularidade na impressdo ou montagem da sua prova, chame o Fiscal de Prova. Somente nos primeiros
15(quinze) minutos seré possivel esclarecer as davidas.
— Os candidatos somente poder&o sair do local de prova apds transcorridos 2/3 (doistergos) do tempo total destinado arealizagdo da
prova.
—Aoterminar asuaprova, sinalize parao Fiscal de Provaeaguar deem seu local, sentado, até que ele venharecolher o seu Cartdo de
Respostas.
— O caderno de questdes permanecera no local da prova, sendo-Ihe restituido nas condic8es estabel ecidas pela Comissdo de Aplica-
¢80 e Fiscalizagéo.

3. CartdodeRespostas
— Para o preenchimento do Cartdo de Respostas, siga a orientagdo do Oficial Aplicador da Prova e leia atentamente as instructes
abaixo. Fique atento paraasinstrugdes do Oficial Aplicador quanto aimpressdo digital do seu polegar direito no espaco reservado para
isso no Cartdo de Respostas.
— Escolhaatnicaresposta certa dentre as opgdes apresentadas em cada questdo, assinalando-a, com caneta esferogréfica detintaazul
ou preta, no Cartdo de Respostas.

INSTRUCOESPARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

— Alvéolos cir cular es s8o 0s pequenos circul os vazios do cartdo. O candidato devera preenché-los apenas com caneta esferografica
detinta azul ou preta para que o sensor da leitora dptica os detecte como opcdes de resposta validas.
— E obrigatério preencher os seis alvéol os circulares correspondentes aos seis digitos do seu Numer o de I dentificaco, inclusive os

preencher incorretamente, no Cart&o de Respostas, os alvéol os que correspondem ao seu NUmero de [ dentificagdo. Em caso de davida,
consulte o Fiscal de Prova.

—Também éobrigatdrio o correto preenchimento do alvéolo circular correspondente ao M odelo da Prova indicado na capae naparte
superior das péginas humeradas desta prova, para que seja possivel a correta apuragdo do resultado do candidato.

— Leia as instrugdes constantes do corpo do Cartéo de Respostas.

—Observe o quadro abaixo paraevitar que suamarcagdo, mesmo certa, sejainvalidada pelaleitoradptica:

Como vocé marcou a sua A leitora dptica a " . "
opgio o ahéolo civcular interpretou como Opgdo avaliada Observagdo
. Uima matcagio Vilida Ilarcacio cotreta
I::‘,l @ Hertnama marcacio Itrrdlida Marcacio insuficierte
“ o Mlarcagdo fora do limite do
Ej @ —6— q Dupla marcagio Irrrdlida slvéolo ciroular
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PROVA DE MATEMATICA

1 Um tabuleiro possui 16 casas dispostas em 4 linhas e 4 colunas. De quantas maneiras diferen-
tes é possivel colocar 4 pecas iguais nesse tabuleiro de modo que, em cada linha e em cada coluna,
seja colocada apenas uma pega?

[A] 4096 [B] 576 [C] 256 [D] 64 [E] 16

2 Em um grupo de trés criancas de idades diferentes foi notado que a soma das duas idades
menores menos a maior é igual a 2 anos e que a menor idade mais o dobro da maior é igual a 28
anos. As idades sao nimeros inteiros positivos. Dentre todas as possibilidades, existe uma em que
a soma das idades das criancas é a maior possivel, observando-se sempre o fato de as criancgas
terem idades diferentes. Essa soma, em anos, é

[A] 20 [B] 22 [C] 24 [D] 26 [E] 28

3 Um comerciante aumenta o preco inicial (PI) de um produto em x% e, em seguida, resolve
fazer uma promocao, dando um desconto, também de x%, sobre o novo preco. Nessas condigoes,
a Unica afirmativa correta, dentre as apresentadas abaixo, em relagao ao preco final (PF) do pro-
duto, é:

[A] o PF é impossivel de ser relacionado com o prego inicial.
[B] o PF é igual ao prego inicial.

1072 2

[C]PF =PI

[D]PF =PI-107%.x?
[E]PF =PI(1-10"*.x?)

4 | Afim de incentivar o gosto pela corrida, a Secdo de Treinamento Fisico Militar da Escola Pre-
paratoria de Cadetes do Exército criou prémios com base numa pontuacao mensal que estabelece:
- 3 pontos para cada 3 000 m corridos (até 45 000 m corridos);

- apos 45 000 m, cada 3 000 m corridos vale 5 pontos.

Se num més um determinado aluno fez 100 pontos, entdao, nesse més, ele correu

[A] 96 km [B] 86 km [C] 80 km [D] 78 km [E] 76 km

> Em uma cabine de um estadio de futebol, um computador registra todos os lances de uma
partida. Em um desses lances, Zaqueu cobrou uma falta, fazendo a bola descrever um arco de
parabola contido num plano vertical, parabola esta simétrica ao seu eixo, o qual também era ver-
tical. A bola caiu no chdao exatamente a 30 m de Zaqueu. Durante o trajeto, a bola passou raspando
a cabeca do juiz. O juiz, que ndo interferiu na trajetéria da bola, tinha 1,76 m de altura e estava
ereto, a 8 m de distancia de onde saiu o chute. Desse modo, a altura maxima, em metros, atingida
pela bola foi de

[A] 2,25 m [B] 4,13 m [C]16,37 m [D] 9,21 m [E] 15,92 m

6| um triangulo tem o lado maior medindo 1 m e dois de seus angulos sdo 27° e 63°. O valor

aproximado para o perimetro desse tridangulo, dados JE =14 ecos 18° = 0,95, éde

[A] 1,45 m [B] 2,33 m [C] 2,47 m [D] 3,35 m [E] 3,45 m
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71 A probabilidade de ocorrer um evento A é a razdo entre o nimero de resultados favoraveis e
o numero de resultados possiveis:

_ numero de resultados favoraveis

P(A)=— -
numero de resultados possiveis

De uma urna com bolas numeradas de 1 a 30 serao sorteadas 3 bolas, sem reposicao. Um
apostador marcou um bilhete com 5 niimeros distintos (de 1 a 30). A probabilidade de ele acertar
0os 3 niUmeros é

1 1 1 1 1
[A] J5en [B] =1z [C] 3oe [D] zoz [E] &

8 Este ano, duas empresas patrocinarao a premiacao, em dinheiro, dos alunos de uma escola
pelo destaque no critério “"Melhor Rendimento Escolar”. A empresa Alfa doara um montante de
R$ 9 600,00 e a empresa Bravo de R$ 7 800,00. Cada aluno deve receber como prémio um cheque
de somente uma das empresas e todos os cheques devem ter o mesmo valor. Se todo esse mon-
tante for distribuido, o nimero minimo de alunos que podera ser contemplado nessa premiacgao é
de

[A] 25 [B] 29 [C] 30 [D] 32 [E] 40

9 Um tonel, em forma de cilindro circular reto, tem 60 cm de altura. Uma miniatura desse tonel
tem 20 cm de altura e raio diretamente proporcional a altura. Se a miniatura tem 100 mL de volu-
me, entao o volume do tonel original é de

[A] 30 L [B] 27 L [C]2,7L [D] 3L [E] 300 mL

10 Conforme a figura, a 60 metros do chao o helicéptero H avista, sob um angulo ¢, dois alvos,
B e C, que serao logo abatidos.

H

60 m

Se AB = 40 m e BC = 260 m, entao 0. mede

[A] 15° [B] 30° [C] 45° [D] 60° [E] 75°

11

Os angulos agudos 0. e f pertencem aos triangulos retangulos abaixo.

] L ] -

Se o seno de 3 é o dobro do seno de ¢, entdo o dngulo o pertence ao intervalo

[A] ]10°, 45°] [B] [45°, 60°] [C] 130°, 45°[ [D] ]0°, 60°[ [E] ]O°, 30°[
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12

No semestre passado houve, no curso de Matematica, trés provas, cada uma com um peso

diferente do peso das demais. A tabela abaixo indica as notas e as médias de alguns alunos do
curso.

13

Aluno Provas Media
Prova 1 | Prova 2 | Prova 3
Apaldnio 5.0 5.0 7.0 7.0
Bolzano 50 50 70 i,
Copérnico 4.0 4.0 4.8 4.0
Demdcrito ) I o0 ?

Se a soma dos pesos é igual a 6, a média do aluno Demdécrito é

[A] 4,5 [(B] 5,0 [C] 6,0 [D]6,5 [(E] 7,0

A equipe de professores de uma escola possui um banco de questoes de matematica com-

posto de 5 questodes sobre parabolas, 4 sobre circunferéncias e 4 sobre retas. De quantas manei-
ras distintas a equipe pode montar uma prova com 8 questoes, sendo 3 de parabolas, 2 de circun-
feréncias e 3 de retas ?

14

15

[A] 80 [B] 96 [C] 240 [D] 640 [E] 1280

Temos as fungoes:
f(xX)=x+1
gx)=x3+ax®+bx+c
h(x) = g(f(x)).

Considerando que as raizes de h(x) sao { -1; 0; 1}, determine h(-2).

[A]O (B] -3 [C] 4 (D15 [E] -6

Cosl15°+Cos75° N Senl5°+ Sen75°
Senlb° Coslb°

O valor da expressao éigual a

[A]3 [B] 4 [C] 5 [D] 6 [E] 7
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16 Dispondo de um recipiente em forma de paralelepipedo retangulo, com as dimensodes da
figura, preenchido com agua até o nivel indicado, um aluno fez o seguinte experimento:
- mergulhou na agua um cubo macico, com 1 cm? de volume;
- mergulhou, sucessivamente, novos cubos, cada vez maiores, cujos volumes formam, a
partir do cubo de 1 cm? de volume, uma progressao aritmética de razao 2 cm?.
Apo6s mergulhar certo nimero de cubos, que ficaram completamente submersos, verificou
que a altura do nivel da agua passou para 39 cm.

37 cm
7 o Ry ]

Li4 cm-

Figura fora de escala

Com base nessas informacoes, a area total do Gltimo cubo colocado é de

[A] 54 cm? [B] 42 cm? [C] 24 cm? [D] 150 cm? [E] 216 cm?

Final da Prova de Matematica
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PROVA DE GEOGRAFIA

17

Havia, no Brasil, quando de seu descobrimento, um dominio vegetal que ocupava cerca de 2
milhoes de km2. Hoje, resta menos da metade dessa area. A expansao da fronteira agricola nesse
dominio de solos, originalmente acidos e tecnicamente corrigidos, foi uma das principais causas de
sua devastacao.

O texto acima esta relacionado a (ao):

(A) Floresta Amazonica.
(B) Caatinga.

(C) Mata das Araucarias.
(D) Cerrado.

(E) Campanha Galcha.

18

Tucurui, uma das maiores hidrelétricas do Brasil, teve sua construcao projetada para atender
alguns importantes objetivos, como o de gerar energia para:

(A) abastecer as grandes usinas siderurgicas do Quadrilatero Ferrifero e as indUstrias metallurgicas da
Grande Belo Horizonte.

(B) abastecer grandes projetos minerais da Amazoénia, como o Projeto Grande Carajas, e indUstrias de
producdo de aluminio da regido.

(C) suprir as industrias nordestinas, principalmente aquelas concentradas nas regiées metropolitanas
de Salvador e de Recife.

(D) complementar o sistema de abastecimento energético do Centro-Sul, regido que possui baixa
capacidade de geracdo de energia.

(E) suprir a cidade de Manaus, em face do aumento da producdo industrial, na fase inicial de
implementagdo da Zona Franca.

19

A respeito da formacao do espaco geografico brasileiro pode-se considerar que:

(A) os eixos de expansdo da cana-de-aglcar seguiram o curso dos solos sedimentares as margens dos
grandes rios, como em trechos do alto Sdo Francisco.

(B) os eixos de transportes terrestres foram os mais relevantes do periodo Colonial, uma vez que
demarcaram importantes caminhos, sobretudo aqueles relacionados as drogas do sertdo.

(C) até o auge da economia cafeeira, a estrutura econdémica brasileira ndo caracterizava um espaco
econémico integrado, sendo fundamentada em “ilhas econdmicas” (ou “arquipélago econdmico”).

(D) tendo como foco de irradiacdo a regido do Maranhao, a expansao Bandeirante foi responsavel pela
ampliacdo dos limites do Brasil para além de Tordesilhas.

(E) o fim do ciclo da mineragao foi fundamental para o deslocamento do eixo econémico colonial do
Nordeste para o Centro-Sul.

20 | sobre o setor agropecuario brasileiro pode-se dizer que:

(A) a agropecuaria extensiva, caracterizada por seu elevado nivel técnico e por grande integracdo
com a industria, tem sua produgdo voltada para atender, predominantemente, o mercado externo.

(B) no Brasil, a agricultura familiar revela grande importancia social e econ6mica para o Pais, haja vista
que é responsavel pela maior parte das culturas de alimentacdo basica.

(C) de modo geral, as propriedades rurais cujas culturas sao voltadas para exportacdo apresentam, a
despeito do bom desempenho do Pais no setor agricola, baixo investimento em técnicas e capitais.

(D) a pequena propriedade é responsavel por grande parte das culturas de exportagdo, a exemplo da
laranja, cultivada nos minifiindios do norte de Sao Paulo.

(E) a modernizagdo da agricultura relaciona-se diretamente com a demanda interna por produtos
componentes da cesta basica, como arroz e feijao.
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E Para compreender o setor energético brasileiro, é necessario conhecer, dentre outros fato-
res, as fontes disponiveis, as necessidades de consumo e a demanda de energia elétrica por re-
giao do Pais. Assinale a alternativa que apresenta o maior consumo final de energia elétrica por
fonte, setor e regiao, respectivamente.

(A) carvao mineral, industrial e Regiao Sul.
(B) hidraulica, residencial, Regido Sul.

(C) petrdleo, transportes, Regido Sul.

(D) petroleo, transportes, Regidao Sudeste.
(E) hidraulica, industrial, Regido Sudeste.

22 | com relacdo ao comércio exterior brasileiro na atualidade pode-se dizer que:
(A) o peso das exportacdes agricolas é fundamental para a economia do Pais, ainda predominante-
mente agroexportadora.

(B) as amplas facilidades comerciais advindas da implementagao do Mercosul possibilitaram reverter
as relagdes comerciais externas do Brasil, que deixaram de ser realizadas predominantemente com os
Estados Unidos e a Unido Européia.

(C) existe um predominio de importacées de produtos primarios, comercializados principalmente com o
Japao, a Argentina e Portugal.

(D) na pauta das exportacdes, ha uma maior participacao, em termos de valor, de produtos industri-
alizados, ainda que, em sua maioria, os produtos brasileiros apresentem um valor agregado modesto.

(E) predominaram entre 1995 e 1999 elevados superavits na Balanca Comercial do Brasil, devido a
desvalorizacdao da moeda nacional frente ao délar.

23 “A Grande Depressao da década de 1930, instalada a partir da crise da Bolsa de Nova Iorque,
em 1929, representou uma crise industrial sem precedentes nos Estados Unidos e na Europa. Si-
multaneamente, a depressao econémica mundial contraia os mercados consumidores e derrubava
os prec¢os das matérias-primas e géneros tropicais de exportacao [...] A economia brasileira, fun-
damentada nas vastas exportacoes agricolas que sustentavam as importacgoes [...] viu o chdo
abrir-se sob seus pés. Exportacoes e importacoes desabaram simultaneamente. A nova crise
cafeeira, ao contrario das anteriores de curta duracado, representava o fim de uma época. O café
continuou a ser o principal produto de exportacao por quase quatro décadas, mas jamais recupe-
rou a hegemonia absoluta dos seus tempos de gléria.”

(MAGNOLI, D.; ARAUJO, R. Projeto de ensino de geografia (geografia do Brasil). 22 ed. S30 Paulo: Moderna, 2005, p.114.)

A citacdo acima comenta o inicio de um processo que significou no Brasil:

(A) a abertura econémica apés a Crise de 1929, com a conseqiente desvalorizagcdo do café.

(B) a protecao da economia interna, cujo resultado foi o inicio de uma industrializagdo espacialmente
desconcentrada.

(C) a abertura econ6mica, cuja conseqiéncia imediata foi a dinamizagao do processo de industriali-
zagao.

(D) a protecdo econdmica, a qual possibilitou o inicio da industrializagdo no Pais, através do modelo
de substituicao de importagoes.

(E) a abertura econO6mica, possibilitando a industrializagdo, por meio dos capitais aplicados por
paises como os Estados Unidos.

24 | Sobre os diferentes tipos climaticos que ocorrem no Brasil, é correto afirmar que:

(A) o clima equatorial Umido é caracterizado por uma elevada amplitude térmica anual e é controlado
pela Massa Equatorial Continental.

(B) o clima litordneo Umido que ocorre no litoral do Nordeste possui chuvas concentradas nos meses
da primavera e do verao.

(C) o clima tropical, de verao Umido e inverno seco, abrange uma pequena area do Pais e atua,
sobretudo, no litoral nordestino.

(D) o oeste da Paraiba é uma das porgoes do Brasil onde ocorre o clima tropical semi-arido, que é
marcado por médias térmicas anuais elevadas e por longos periodos de estiagem.




Pag. 8 Provas de Matemética, Geografia e Histéria — modelo B

(E) o clima subtropical Umido, predominante na regido Sul, é controlado pela Massa Equatorial Conti-
nental e influenciado pela Massa Polar Atlantica.

25 | Leia as seguintes afirmativas:

I - A grande extensao leste-oeste do Brasil determina diferentes zonas de iluminagao e, con-
seqilientemente, diferentes dominios morfoclimaticos no Pais.

II - A maior parte do territério brasileiro esta localizada no Hemisfério Sul e em regides de
baixa latitude, ou seja, entre 0 e 30 graus, dai apresentar, predominantemente, climas tropicais.

III - As areas de clima equatorial, que no Brasil prevalecem na regidao Norte, tém amplitude
térmica anual inferior as da regido Sul, onde o clima é subtropical amido.

IV - Em funcgao da proximidade do mar, podemos afirmar que Macei6(AL) tem totais de preci-
pitacao maiores que Sao Gabriel da Cachoeira, no noroeste da Amazonia.

Podemos dizer que estao corretas as seguintes afirmativas:

(A)Iell (B) Il e IV (C) II e III (D)IelV (E) Il e IV

26 Sabendo-se que entre as seguintes eras geoldgicas: Mesozdica, Proterozdica e Cenozdica, a
ultima é a mais recente, assinale o evento geoldgico que nessa época foi registrado no Brasil.

(A) Formacdao das Serras do Mar e da Mantiqueira.

(B) Ocorréncia de derrames basalticos na regidao Sul.

(C) Formacdao da Bacia Sedimentar do Pantanal.

(D) Formagao das principais jazidas de minerais metalicos.
(E) Formacao dos escudos cristalinos das Guianas e do Brasil.

27 Assinale a opgao que indica corretamente o tipo climatico brasileiro representado no
climograma abaixo, bem como suas respectivas caracteristicas:

i o
400 30
300
200

100

J F MAMJIJ AS OND

(A) Tropical Umido, caracterizado por concentrar chuvas no inverno, devido ao encontro das massas
Polar Atlantica e Equatorial Atlantica.

(B) Tropical Continental, caracterizado por verdes bastante quentes e invernos bem rigorosos e
chuvosos, devido a continentalidade.

(C) Litordaneo Umido, marcado pelas chuvas concentradas no inverno, em virtude do encontro das
massas Polar Atlantica e Tropical Atlantica.

(D) Tropical Continental, marcado pela forte atuagdo da massa Polar Atlantica, a qual, ao atingir a
Regido Norte, provoca o fenémeno da “friagem” e a concentragdo de chuvas no inverno.

(E) Subtropical Umido, caracterizado pela concentragdao de chuvas no inverno, devido a freqlente
penetragdo das massas polares, ocasionando precipitacdao de neve nas areas mais elevadas da Regido Sul.
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28 | A dinamica demografica brasileira registrou sensiveis mudancgas ao longo do século XX. A
respeito do crescimento vegetativo da populacao brasileira, assinale a alternativa correta.

(A) De 1900 a 1940, observou-se uma estabilizagdo nas taxas de natalidade e mortalidade, fruto de
um intenso planejamento familiar.

(B) De 1950 a 1980, verificou-se um significativo crescimento populacional (explosdo demografica)
em funcdo da implementacao de politicas natalistas por parte do Governo Federal, baseadas na teoria
neomalthusiana.

(C) O declinio do crescimento vegetativo, a partir da década de 1980, deve-se, entre outros fatores,
a intensa urbanizagdo e a maior participacdo da mulher no mercado de trabalho.

(D) A partir de 1990, verifica-se uma estagnagao no crescimento demografico, caracterizando a
conclusdo da transicdo demografica brasileira.

(E) A queda verificada no crescimento vegetativo, a partir da década de 1980, explica-se fundamen-
talmente pelo declinio das taxas de mortalidade.

29 "“"Ha hoje menor proporcao de criancas e maior proporcao de idosos do que havia nas décadas
anteriores; a estrutura etaria, em rapida transformacao, determina um novo perfil de demanda
por politicas sociais. Essas caracteristicas e tendéncias da dinamica demografica configuram no-

4

vas questoes populacionais e novo delineamento de prioridades.”.

(PATARRA, Neide L. Mudangas na dinamica demografica, in ADAS. Melhem, Panorama Geografico do Brasil, 42 ed. Sdo Paulo: Moderna, 2004.)

Considerando as informagodes contidas no texto acima sobre a estrutura populacional brasi-
leira, pode-se afirmar que as mudancgas na dinamica demografica:

(A) mostram que a dependéncia socioecondmica, que era peculiar da populagdo jovem, passa a ser
gradativamente maior por parte da populacdo idosa, mudando o perfil das demandas sociais, que pressio-
nardo o sistema de saude e, principalmente, a previdéncia social.

(B) indicam uma elevagao real da expectativa de vida da populagdo bem como um consideravel
aumento nas taxas de fecundidade da populacao.

(C) véao ocasionar, nas primeiras décadas do século XXI, a necessidade de se incentivar a imigracgao
para o Pais, haja vista que o crescimento vegetativo negativo comprometera a reposicao de populagao
economicamente ativa.

(D) tornarao o mercado de consumo interno reduzido, pois criangas e idosos passarao a ter pesos
relativos bastante semelhantes na populacgdo total, ainda nesta década, uma vez que eles ndo fazem parte
da populagdao economicamente ativa do Pais.

(E) geram uma populagdo inativa maior que a populagao economicamente ativa, o que é uma conse-
gliéncia direta do aumento da expectativa de vida.

30 | Leia o texto a seguir:

" Se se admite que a migracao interna é um processo social, deve-se supor que ela tenha
causas estruturais que impelem determinados grupos a se p6r em movimento. Essas causas sao
quase sempre de fundo econémico.”

(SINGER, Paul. Economia politica da urbanizagéo.)
Sobre os movimentos migratodrios da populacao brasileira pode-se afirmar que:

I) a partir da década de 1990, os movimentos intra-regionais tém se intensificado, haja vista
o surgimento de cidades médias como novos poélos de atragao.

II) com a maior abertura do comércio brasileiro a partir da década de 1990, ocorreu o au-
mento do movimento migratorio interno em direcdo a Regidao Sudeste, e, principalmente, em dire-
cao as grandes metropoles.

III) o processo de correcao dos solos da Regido Sul explica os grandes fluxos migratérios
desta regido em direcado a regiao Centro-Oeste do Pais, cuja fronteira agricola foi aberta nas ulti-
mas décadas do século XX.

IV) aimplementacdo de projetos rodoviarios, minerais e agropecuarios impulsionou, entre
1970 e 1990, fluxos migratorios em direcdo a Amazonia, oriundos, principalmente, do Nordeste e
do Sul do Pais.
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Estao corretas as afirmativas:
(A) I ell (B) I eIV (C) II e III. (D) IT e IV. (E) III e IV.

31 Com relagao a estrutura ocupacional da populacao brasileira e a sua distribuicdo por género
(masculino e feminino), pode-se afirmar que:

(A) o aumento da populagao feminina no mercado de trabalho brasileiro explica-se pela redugao dos
indices de masculinidade, isto é, pela reducdo crescente da populacdo masculina em relagédo a populagao
feminina.

(B) sendo cada vez mais significativa a participagdao da mulher no mercado de trabalho, bem como a
conquista de posicbes de destaque no campo profissional, verifica-se que os rendimentos femininos tém
sido, na maioria das vezes, superiores aos rendimentos masculinos.

(C) embora a populagao masculina possua maior participacdo na Populacdao Economicamente Ativa(PEA),
observa-se a menor presenga de quantitativos masculinos na populagao brasileira, haja vista a menor
expectativa de vida deste seguimento.

(D) a maior participacdo feminina no mercado de trabalho, em relagdo a participagdo masculina, indica
a eliminacdo do preconceito e da discriminagao social contra a mulher, a qual deixou de ser vista como
subalterna em relagao ao homem.

(E) a partir do ultimo censo demografico, observa-se que o contingente feminino na PEA ultrapassa o
efetivo masculino, fato este explicado pela maior participagdo de mao-de-obra feminina no setor terciario.

32 | g estudo da distribuicdo da populacdo economicamente ativa de um pais é de fundamental
importancia, uma vez que fornece parametros para a avaliacdo de sua economia e de suas trans-
formacgoes no decorrer do tempo, servindo, inclusive, para fins de planejamento econémico e
social.

Considerando a estrutura ocupacional no Brasil, segundo os setores de atividade econémica,
podemos afirmar que:

(A) a grande concentracdo populacional no setor terciario da economia resulta, entre outros fatores,
da difusdo de novas tecnologias no setor secundario, as quais liberam mé&o-de-obra e contribuem para a
diversificacdo do setor de servigos.

(B) a presenca de elevado contingente populacional no setor tercidrio da economia, tal qual ocorre
nos paises desenvolvidos, evidencia uma conjuntura socioeconémica semelhante a desses paises.

(C) devido a superpopulacao relativa no campo, condicionada a fatores como a estrutura fundiaria e a
queda de produtividade agricola, verifica-se, hoje, a repeticdo do que ocorreu nas décadas de 1960 e 1970:
intenso éxodo rural e o conseqiente “inchaco” do setor terciario.

(D) a multiplicagdo de atividades agricolas intensivas em capital e mao-de-obra e as significativas
mudancas na estrutura fundiaria, a partir da década de 90, tém contribuido para significativo incremento
populacional no campo e para o conseqliente aumento percentual de populacdo no setor primario da
economia.

(E) o significativo aumento percentual de trabalhadores no setor secundario da economia, entre as
décadas de 1980 e 1990, deve-se, em grande parte, ao avango do processo da industrializacdo brasileira e
da abertura comercial realizada neste periodo.

Final da Prova de Geografia
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PROVA DE HISTORIA

33 | A 1dade Média é o longo periodo da histodria ocidental que se estende do século V ao século
XV. Os fatos que marcaram seu inicio e fim foram:

(A) Apogeu do Império Bizantino e a Guerra dos Cem Anos.

(B) A queda do Império Romano do Oriente e 0 Renascimento.

(C) A queda do Império Romano do Ocidente e a tomada de Constantinopla.

(D) A divisdo do Império Romano do Ocidente e Oriente e a ocupagdo da peninsula Ibérica pelos
arabes.

(E) A coroagdo de Carlos Magno e o término da Guerra dos Trinta Anos.

34 | pentre os diversos processos de centralizacao do poder pelos reis na Europa ocidental, des-
taca-se o da Franca. O fato que a consolidou foi:

(A) A vitéria francesa na Guerra dos Cem Anos.

(B) A tomada de Flandres pelos franceses.

(C) A execugao de Joana D’Arc.

(D) A imposicao da Magna Carta.

(E) As Jacqueries.

E A justificativa do poder ilimitado dos reis propiciou o surgimento de inlmeras obras. Um im-
portante tedrico, Thomas Hobbes, escreveu em seu ensaio, Leviata, que: Antes de surgir o Esta-
do, os individuos eram livres e iguais, mas viviam em uma situacao de guerra permanente de
todos contra todos. Era o Estado da natureza, no qual ndao havia governo. O homem era como “um
lobo para o homem”. A obra citada foi justificativa para o poder

(A) democratico. (B) absolutista. (C) liberal.

(D) socialista utépico. (E) do despotismo esclarecido.

36 | No século XVI, o papa Paulo IV investiu contra as obras cientificas. Com a fungao de selecio-
nar os livros que os cristdaos poderiam ler ou ndo, estabeleceu o (a):

(A) Instituicdo da Religido Crista.

(B) Exercicio espiritual.

(C) Ato de Supremacia.

(D) Congregacao do Index.

(E) Tribunal do Santo Oficio.

37 | Alivre interpretacao da Biblia levou o movimento reformista a tomar diferentes tendéncias
na Europa. No movimento reformista surgiu uma doutrina cujos valores eram Uteis a burguesia
nascente, pois admitia o lucro ou a acumulacgdo de capital, a pratica da usura e o trabalho no
comércio. Esses valores eram admitidos, prioritariamente, pelos

(A) Luteranos. (B) Calvinistas. (C) Anabatistas.

(D) Anglicanos. (E) Batistas.

38 | purante o governo de Cromwell, a Inglaterra foi adquirindo os contornos de poténcia mundial
que a caracterizariam nos séculos seguintes. Decretaram-se leis que protegiam os mercadores
ingleses e priorizavam o desenvolvimento da industria naval. Esses decretos ficaram conhecidos
como:

(A) Leis do Teste. (B) Atos de Exclusdo. (C) Editos de Nantes.

(D) Atos de Navegacao. (E) Atos de Supremacia.

39 A partir do século XI, prefigura-se a chamada Baixa Idade Média (século XI ao século XV),
periodo marcado pela “ressurreicao das cidades” e pelo “renascimento comercial”. Paralelamen-
te, emergiram novos grupos sociais, como o dos mercadores.

A expressao “renascimento comercial e urbano” pode ser aplicada
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(A) a intensificagdo das atividades comerciais e a instalagao de um estilo de vida urbano favorecendo
o crescimento de vilas e cidades.

(B) ao crescimento dos feudos e fortalecimento do poder do senhor feudal que passou a monopolizar
0 comércio europeu.

(C) a facilidade dos servos para o acesso a moradia urbana e empresas comerciais.

(D) a descoberta de novas rotas comerciais para as Indias Orientais, o que favorecia o crescimento
urbano.

(E) a uma balanca comercial favoravel, com conseqlente acumulagao primitiva de capitais e cresci-
mento urbano.

40 "Sobre esses cordeiros doceis [...] os espanhdis se arremessaram no mesmo instante em
que os conheceram; e como lobos, como ledes e tigres [...] ndo fazem ali senao despedacar, matar
[...] destruir esse povo por estranhas cueldades [...] de tal sorte que, de trés milhoes de almas
que havia na Ilha Espanhola e que nés vimos, ndo ha hoje de seus naturais habitantes nem duzen-
tas pessoas [...]. A causa, pela qual os espanhdéis destruiram tal infinidade de almas, foi unicamen-

te ndo terem como finalidade ultima sendo o ouro, para enriquecer em pouco tempo”.
(LAS CASAS, Frei Bartolomeu de. O Paraiso Destruido. Porto Alegre: L&PM, 1984. p.27)

Diante da apresentacao desses dados, podemos afirmar que algumas centenas de espa-
nhoéis conseguiram subjugar e aniquilar milhGes de indios em fungao do (a):

(A) emprego de animais selvagens contra aqueles povos ddceis e religiosos, que identificavam nos
animais “deuses” que nao podiam ser combatidos.

(B) enorme poder das armas de fogo; fator surpresa pelo emprego de cavalos, desconhecidos dos
nativos; e mitos religiosos que previam a volta de “deuses”, identificados com os espanhdis.

(C) misticismo religioso que existia entre os povos pré-colombianos e os proibia de reagir militarmente
contra qualquer agao bélica de além-mar.

(D) poderio naval dos conquistadores que bombardeavam com seus navios as fortificacdes dos povos
americanos.

(E) alianga entre os conquistadores espanhdis e os povos de nagdes indigenas localizadas na selva
amazonicas, tradicionais inimigos dos habitantes do restante da América Espanhola.

41

Em fins do século XVII, na Inglaterra, teve inicio um movimento intelectual que ficou conhe-
cido como Iluminismo ou Ilustracao. Esse movimento alcancou sua maior expressao na Franga,
durante o século XVIII.

Dentre os principais conceitos preconizados pelos iluministas, podemos destacar

(A) uma proposta de ampliagdo do poder real, tendo como principio o direito divino dos reis.

(B) uma proposta de fortalecimento dos mecanismos de controle social e eliminagdo da autonomia dos
poderes locais.

(C) a critica ao Estado absolutista, propondo a limitagcdao do poder real.

(D) uma proposta de poder ilimitado do governante, fruto do consentimento espontaneo dos suditos.

(E) a critica a liberdade de pensamento e a participagao politica dos cidadaos.

42 | g represalia a ndo-obediéncia ao Bloqueio Continental, imposto pelo governo francés as
nagoes continentais européias, Napoledo Bonaparte invadiu Portugal e ocupou a Espanha. Essas
acoes favoreceram o processo de independéncia na América Latina.

Para as elites da América Espanhola, o importante era romper com a Metrépole monopolista.
Essas elites eram representadas pelos

(A) criollos. (B) chapetones. (C) grandes mineradores.

(D) contratadores da coroa. (E) senhores de engenho.

43 | 0 clima criado pelos iluministas tornou-se tao forte e difundido, que varios governantes
procuraram colocar em pauta suas idéias. Sem abandonar o poder absoluto, procuraram gover-
nar conforme a razdo e os interesses do povo. Essa alianca de principios filos6ficos e poder
monarquico deu origem ao regime de governo, tipico do século XVIII, conhecido como
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44

que definiram os direitos e os deveres dos donatarios.
ela, as suas rendas e o poder legal para interpretar e ministrar a lei.

capitania, conceder sesmarias, receber a redizima das rendas da metropole e a vintena da
comercializacao do pau-brasil e do pescado. Esses documentos eram, respectivamente:

45

idéia de se conseguir a independéncia. Essas eram duas das chamadas revoltas nativistas, pois
apenas contestavam alguns aspectos especificos do Pacto Colonial, tendo um carater regionalista.
Essas revoltas sdo:

46

Bonaparte em 1815: o Congresso de Viena e a Santa Aliancga. Esses eventos acarretaram conse-
qiiéncias na conjuntura mundial, principalmente na Europa do pos-guerra napolednico. Essas
conseqiiéncias acabaram favorecendo a:

47

1845, ocorreu a mais longa revolucao da histéria brasileira: a Revolucdo Farroupilha, também
conhecida como Guerra dos Farrapos. Varios sdao seus motivos, dentre os quais destacamos o
econdomico, que foi ocasionado pela

(A) fisiocratismo.

(B) tiranismo absolutista.
(C) positivismo.

(D) absolutismo teocratico.
(E) despotismo esclarecido.

O sistema de Capitanias Hereditarias era regulamentado por dois documentos juridicos,
Um desses documentos cedia ao donatario uma ou mais capitanias, a administracao sobre

O outro estabelecia os direitos e deveres dos donatarios, como promover a prosperidade da

(A) Carta de Doacao e Foral.

(B) Foral e Regimento de Tomé de Souza.

(C) Carta de Doacado e Regimento de Tomé de Souza.
(D) Foral e Carta de Doagao.

(E) Regimento de Tomé de Souza e Foral.

No inicio do século XVIII, duas rebelides ocorreram no Brasil, as quais ndo manifestaram

(A) Inconfidéncia Mineira e Conjuracdo Baiana.
(B) Guerra dos Farrapos e Insurreicao Paranaense.
(C) Guerra dos Emboabas e Guerra dos Mascates.
(D) Conjuracao dos Alfaiates e Cabanagem.

(E) Balaiada e Sabinada.

Dois eventos historicos podem ser diretamente relacionados com a derrota de Napoledo

(A) implantacdo do catolicismo na Russia Czarista.
(B) libertagdo das col6nias ibéricas e inglesas.

(C) difusdo dos principios liberais franceses.

(D) criagdo de um novo Império Napolednico.

(E) restauracao das monarquias na Europa.

Na provincia do Rio Grande do Sul, durante o Segundo Reinado, entre os anos de 1835 a

(A) crise da cana de acgucar nos territérios gauchos.

(B) queda do prego da erva-mate no mercado internacional.
(C) exploracgao de jazidas em outros estados.

(D) taxacgao elevada do charque no mercado interno.

(E) baixa cotagao da carne suina no mercado externo.
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48

O fim do Império Brasileiro foi marcado por contestacoes ao regime como, por exemplo, a
campanha abolicionista e a campanha republicana. Paralelamente, ocorreram duas outras causas
da queda da monarquia: a relacao Padroado-Magonaria e as idéias criadas pelo francés Auguste
Comte, corrente filoséfica chamada de Positivismo. Esses dois conjuntos geraram, respectiva-
mente, a:

(A) crise de sucessao do terceiro imperador e a censura dos livros de filosofia.
(B) perseguicdo as sociedades secretas e o Problema Servil.

(C) Corrente Nacionalista e a rejeicdo do Conde D'Eu como novo monarca.

(D) Questdo Religiosa e a Questdo Militar.

(E) crise do Beneplacito e a queda do Gabinete Liberal.

Final da Prova de Histoéria
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